

男左女右

家里谁当家

◆ 蝌蚪

你们俩，谁挣得多？谁说了算？谁是掌柜的？谁是出力的？谁拿主意？谁坚决执行？你们俩，谁是“家庭煮夫”？谁是“马大嫂”？谁有“妻管严”？谁有“夫轻松”？一家之中，你们如何分配彼此的角色？



马勇(男)
28岁
大学讲师

我们家，她挣得比我多，没办法，社会分工不同嘛。但要说做主，还是我。她收入高，但不会花，或者说不知道怎么安排钱，我虽然挣不过人家，可毕竟咱是研究经济的啊，我们家的财权不能旁落，基本上如何预算如何支出如何投资都是我在操心，不是吹，一切井井有条。

她有时会进行非理性的消费，比如突然买个贼贵的名牌包，或者好几千的化妆品。哎，女人就是这样，得允许她购物狂偶尔发作，然后连着好几天后悔什么的；否则她就会很不爽，找别的借口作，然后非理性地花掉更多的钱。其实，她自己挣自己花，但我管着她，会让她有做女人的感觉。她也不是自己买不起，但更喜欢我当礼物送给她。

与其等着女人来要求这个那个的，男人倒不如主动投其所好，她就会很开心，觉得被重视了。女人和男人不一样，她们形式高于一切，钱多钱少反倒不是最重要的了。

有位做生意朋友的妻子怀了孕，预产期是去年春节前两周左右。急得这位生意人四处求土方，希望这个婴儿能够在母亲肚子里多呆两周，从而把属狗的命运扭转成属猪的。据说他的命相和狗是相克的，和猪比较配。土方到底还是没起作用，小家伙在春节前迫不及待地跑了出来，用响亮的哭声对父亲的特殊需求表示了不屑。

钱作怪也好，人作怪也好，这个世界每天总有稀奇古怪的需求诞生，又总会有稀奇古怪的方法滋生出来去迎合他们。

上海有位暴发户，曾经得意洋洋地公布自己的择偶条件：名牌大学中文或外文系的在读女生，处女，1.65米以上，漂亮，腿长，肤色白皙，据说这些条件能够让他最大概率地生产出优质后代。他还真找了公司的马仔去学校做星探。也还真有漂亮MM自

有人说婚姻是夫妻携手共走的路，有人说婚姻是一盘一男一女对弈拼杀的棋。而我则认为，婚姻是一种自我经营的过程，要经营就要讲运算，所以，婚姻离不开加减乘除，一个人的婚姻是否快乐、幸福，关键取决于其算术水平的高低。

加法的婚姻是一种积极的婚姻。男人和女人步入婚姻的殿堂，决不是一加一等于二，而是应该有所追求的，别人已经有的，拿来；别人没有的，自己创造。只要符合道德伦理，追求任何东西都是合理的。但算加法时，不能贪心，不能把临界处可加可不加的统算进去，而且不能像正式数学题那样，是一是一、二是二地算足算满。因为，婚姻不是你认为应该得到的你就要全部得到，而且有的“数”近看为得，远看是失。太认真，婚姻会日益平淡；太不认真，婚姻就会发霉变味。关键是要把握好度，那么你的婚姻才会完美很多。

减法的婚姻是一种轻装的婚



丽莎(女)
27岁
货运代理

从我们谈恋爱起，就说好今后他来养家。有了小孩后，也总是鞭策他：你要努力挣钱给我们娘儿俩花。这样听上去，是不是有点我爷爷我奶奶那辈人的状态呢？呵呵，其实两个人都工作的，也说不上谁靠谁

养，只是这样说，就会让他很有责任感，让自己很有安全感和现世安稳的幸福感。

我老公也常开玩笑说，如果我来养家的话，他一点也没意见。他不像有的男同胞，对这个话题那么敏感，好像女人养家的话，就损伤了他作为男人的尊严。我也听说在发达国家，比如瑞典或者芬兰，男人在家当奶爸或者女人一个人在外工作的现象很常见，这反映了男女平等的家庭关系和社会地位。如果能在经济上独立，就能在心理上更独立，我们的爱也就更纯粹，对家庭的付出也就更心甘情

愿，不是吗？

无论是男人养家，还是女人养家，只要不把所有的压力都交给一个人，而是两人共同分担，有商有量，家的意义才完整吧。



JESSICA (女)
26岁
摄影师

我承认，我不是一个很称职的老婆。我既不会烧饭，也不热衷于收拾家，更别说“举案齐眉”什么的了。记得有一次，他回家来，用万分羡慕的口气描述了他一个同事中午带到公司里的饭，那个丰富啊，那个色彩啊，那个营养啊，总之说得口水都要掉下来了。我听了后万分愧疚，觉得人家老婆怎么那么贤惠，自己都没法原谅自己，立马下厨帮他做了个第二天带去的盒饭。虽然不怎么可口，我还是激动得够呛，还很夸张地说吃的时候都舍不得。

我的性格中有消极的地方，容易懒惰，逃避，不求上进，在生活中也不像有的女人那样充满战斗力，容易遇到挫折就消沉。我的职业也不稳定，很多开销都要靠他，可我又是内心那么骄傲的人。他深刻地了解我，也懂得如何调动我的积极性。比如他总说自己年纪比我大，所以将来要靠我挣钱养老；他也总忽悠我“你会成为一个著名的摄影家的，我就等着你出名啦，跟着你享受荣华富贵……”我想起小孩的时候，他会问我清楚了没有：“咱们的孩子得由你来养，还有我。你可不能整天赖在家里啊，我们都指望着你呐！”

虽然我从不对他说，但真的，他给我内心带来力量，是支撑起这个小家庭的主心骨。

浮世绘

特殊需求

◆ 谁谁谁

豪地回应：他的条件，我全符合！在漂亮MM看来，他对老婆的需求并不特殊，倒是自己好像撞到了彩票上的所有数字，不仅幸运，简直堪称这个时代特殊的极品。

由此可见，需求特殊不特殊，也是见仁见智。你觉得我不正常？我还觉得你神经质呢。

有位热衷看DVD的朋友因为这个需求到现在也没找到老婆。他的需求是，每晚睡觉之前必须看两部以上的DVD，否则就会失眠，总觉得有件事情没做完。他的爱情大多由女方对他的浓厚兴趣开始，认为他是个有意思、有个性的人，然后兴致勃勃陪着他看两周左右的DVD，接受他博大精

深的电影课教程，一般这种相亲相爱的局面在第三周就开始走下坡路，在第四周上演悲情大结局。对自己的这项需求所对应的代价，他有着相当清醒的认识，不就是找不到老婆嘛，有DVD，还要老婆干嘛？

而我的父母，则对剩余的食物有着特殊需求，那就是他们必须把它们全部消灭在肚子里。在大部分人担心三高老年病的今天，他们依然义无反顾地充当着剩余食品的垃圾桶，把吃不掉的饭菜倒进已经被撑大的肠胃里。如果你一不小心制止了他们，他们就会把几十年前的饥饿经历再翻出来在你面前晒太阳。进食这些剩饭剩菜，当然不是为了迎合对饭菜

本身的需求，而是为了抚摸一直以来对那段恐怖的饥饿时期的回忆。自从被饿坏之后，他们习惯性地把多出来的食物储藏在肚子里，以备将来的不时之需，而把这些食物扔进垃圾桶，对他们来说简直就是犯罪。

然而对我的父母来说，他们的这种需求甚至根本不算需求，仅仅是再普通不过的生活共识而已。相反，把当天吃不掉的东西扔掉，才算是一种特殊需求。我们在认识上的这种差异，大概恰恰是这个时代的一个剪影。差不多每个人相对于另一个人，都可能有自己特殊的一面。在崇尚个性化的今天，这大概是件值得高兴的事吧。

情爱智商

运算婚姻

◆ 庄文勤

姻。婚姻就像一辆车，负载着整个家庭的希望，负重前行时我们要学会充气，使其一路平安，奔向幸福的前方站点；遭遇炎炎夏日时，我们要学会放气，否则，车就会爆胎，那样，即便有再高超的水平，无论行驶在多么平坦的道路，都很难保证这辆车畅行无阻，留下幸福的车辙。超负荷运行的婚姻会走向反面，我们要学会辩证看待婚姻，用减法减去婚姻过重的负担，婚姻生活就会有一片明媚的阳光。

乘法的婚姻是一种幸福的婚姻。家庭是婚姻的归宿，在家庭的温暖和关爱的包围下，婚姻这杯神圣的美酒将愈加甘甜，我们在外面的世界中获得的每一次成功，都离不开家庭成员的祝福和支持，而我们遭受的每一回挫折又都会从家庭中得到理解和抚慰。在幸福的家



本版插图 画儿晴天

庭中，我们孝敬父母，敬爱伴侣，抚养儿女，与亲人们共享其乐融融的天伦之乐，每一个幸福的数相乘起

来，就一定会构成一个幸福的世界。一个男人与一个女人的智慧相乘，能超越一个人几次、几十次的努力。一个成功男人的背后有一个成功女人，一个成功女人的背后有一个成功的男人，就是婚姻乘法的真实写照。

除法的婚姻是一种共享的婚姻。有人说，婚姻幸福程度等于目标实现值除以目标期望值。在目标实现值固定的前提下，目标期望值越高，幸福度越低，而期望值越低，幸福程度越高。是啊！婚姻必须是双方人格、思想上的和谐一致，互信互谅才是最重要的，婚姻是棵树，一旦成活，便很难死去，但婚姻之树是很会随着四季的变化而变化的，当爱情成为婚姻时，既不要想象它如童话故事那样的美好，当然更不要觉得婚姻就是爱情的坟墓，只要两个人

老猫信箱

当下的意义

Q: 两年前，我在外做小生意后回到上海，工作很难找，曾经做过人寿保险推销员，公司文员，做过化妆品销售，但是都做不长，最近想和朋友开一家小饰品店也最终失败了。谈过一个男朋友，他家人却不喜欢我，说我工作不稳定，我男朋友也很为难，后来他交了新女朋友，就离开了我，我很痛苦。这些都让我觉得人生没有意义，前途很渺茫，过日子真是一种煎熬！我不知道该怎么办。
——LILY

A: 老天爷好像真的在和你做对，怎么什么事情都这么不顺利呢。工作换了一个又一个，却都不长久。男朋友也因为这个或者那个的理由离开了你，为此觉得好沮丧。我们每个人都在寻找自己的人生方向，这种寻找伴随着欢乐、自豪、失望、愤怒等各种情绪体验，这种过程本身就会给我们带来人生意义。人生意义并不是单一化的，也并不是时刻快乐着，更多的是你在寻求自我认同，寻求具体的爱、工作等等生命活动中体验出来的。意义只不过是我们追求人生目标的副产品。

我知道你很努力的，否则天天呆在家里不会有这么多的经历，这些经历是你的人生财富也是将来成功的基础。这些努力不是无用功，凡事都有因果，当下的低谷不可能是永远的低谷。

毛恒 心理咨询师

来信请发：www.lao-maoxl.com

适宜人群：偏好清淡者

不适宜人群：急功近利，不喜内省者